



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon: 183-588.

A FŐMÉLTÓSÁGU ASSZONY FELHÍVÁSA

Minden év őszén felhívást intéztem a magyar társadalomhoz, hogy amennyire csak módjuk és tehetségük engedi, segítsenek a szükségét szenvedő testvéreink nélkülözéseit enyhíteni. Meleg hálával és büszkeséggel állapítom meg, hogy a segítségükön iránt egyre szélesebb körben megnyilvánuló bizalom és áldozatkészesség évenként csak a fővárosban kézi százezer egyn és család anyagi támogatását tette lehetővé.

Tudom, hogy a magyar társadalom nemcsak szíve, amely már eddig is évről-évre oly meghatározó hűséggel ajánlotta fel áldozatkész segítségét és támogatását, most is meghalja hívó szomat, kérő üzenetemet. Meggyőződés, hogy mindazok, akik a nélkülözést maguk nem ismerik, meg fogják érezni, hogy amikor felebarátai érzéstől áthatva segítők kezüket nyújtják az inségesek és nélkülözők felé, valójában komoly hazafiúi kötelességet teljesítenek. Mert minden egyes fillérrel, melyet az emberiség rettentek és irtalmasságnak a nyomor és inség elleni nemes küzdelmére áldoznak, nemcsak szamaritánus munkát cselekednek, hanem a belső rend és nyugalom, valamint a társadalmi osztályok közötti béke és jó egyetértés és fenntartását és őszintét, hazánk boldogulását és jobb jövőjét is biztosítják.

Amidőn a szegények nevében is meleg köszönetet mondok ezúton mindazoknak, akik áldozatkész adományaikkal multévi segélyakción működését oly eredményessé tették, teljes bizalommal indulok a nélkülözők és elesettek érdekében folytatott újabb küzdelmre. Hiszem, hogy a magyar társadalom minden rétege átérzve a karitatív munka szükségességét és fontosságát, ha bármilyen csekély áldozattal is, de részt fog venni a hit, remény és szeretet jegyében történő eme nagy és nemes célu összefogásban.

Isten áldását kérem munkáinkra és mindazokra, akik ebben segítő társaim lesznek.

Segélyakción során, miként a multban is, pénzadományokat, továbbá ruha-, lábbeli-, tüzelő- és élelmiszeradományokat gyűjtünk.

1. Pénzadományok beküldhetők: A Csekkalapon: a 19. számú postatakarékpénztári csekkzím-lára. Csekklap bármely postahivatalban vagy dohánytözsdeben vásárolható.
2. Postautalványon: Eorhty

Miklósné segélyakciója, Budapest, királyi vár címre.

3. Nyugta ellenében: 9 órától 2 óráig személyesen történő befizetéssel a királyi palotában. (Szárnysegédi hivatal.)

A természetben való adományok kisebb tételekben a királyi várpa-

lotába; vagóntételek az előzetes írásbeli vagy telefonértesítésre megadandó címre küldendők. A felajánlani szándékolttal természetbeni adományokat kérem lehetőleg december 1-ig beküldeni, hogy azok még karácsony előtt kioszthatók legyenek.

József Ferenc Ő Királyi Fensége vezetésével Baross-vonat indul a november hetedik pécsei országos nagygyűlésre

A Baross Szövetség életében ismét nagy esemény készül. November hetedikén a pécsei Baross Szövetség kebelében országos gyűlést tartunk, melyre a fővárosból külön Baross-vonat indul.

Az elmúlt évek során már több vidéki Baross-központban folytak le nagygyűlések, így két ízben Szegeden, majd Hódmezővásárhelyen, Szentesen, Győrött. Időközben Pécsért is volt már egyszer nagyobbarányú gyűlés, ez azonban csak a megtartott tisztújítás keretében folyt le.

November hetedikén a Baross-program érdekében lesz Alsó-Dunántúl a központjában nagygyűlés, melynek egész napirendje a Baross Szövetség aktuális kérdéseit tárgyalja.

A november hetedik pécsei táborozás a legfőbb szövetségi védőnőség, vitéz dr. József Ferenc Ő Királyi Fenségének magas személye részvétele mellett folyik le. A fővárosból hatalmas számban mennek le Pécsre a Baross-tagok Iloszky János, a Baross Szövetség elnökének vezetésével.

Most ismét alkalom nyílik arra, hogy nemcsak a szövetségi program mellett nyilatkozzunk meg hatalmas, tömött sorokban, hanem, hogy a testvéri együttérzés szeretetének jegyében tegyünk látogatást Pécsért.

A külön Baross-vonat november hetedikén, vasárnap reggel 6 óra 24 perckor indul a Keleti pályaudvarról. Pécsért a Baross-gyűlés délelőtt 11 órakor veszi kezdetét, melyet közébed fog követni. A délutáni részletes programot még külön fogjuk közölni.

A Baross különvonaton való részvétel legkésőbb október 28-ig jelentendő be, vagy közvetlenül a titkári hivatalnál, vagy pedig a szélküldött ajánlási íveken. A menetérti jegy ára személyenként 5 pengő husz fillér.

A jegyzett vasúti jegyek a szövetségi titkárságban november 2. és 4-ike között vehetők át d. e. 9-től 2-ig és d. u. 5-től 8-ig. A pécsei megmozdulás központi szervezeti munkálatait Lányi Árpád ezredes irányítja.

Baross előadás Alberti-Irsán

A Baross Szövetséget igen meleg baráti szóval hívták meg Alberti-Irsa kereskedői, iparosai és gazdái. E meghívás alapján október 24-én vasárnap a Baross Szövetség propagandaülést tart az Alberti-Irsai Általános Ipartestület nagytermében. Az ülésre az

elnöki tanács soraiból Botos Miklós, Dán János, Nagy Sándor és Valentin Antal mennek le. A helyi előkészítő bizottság javaslatára az alberti-irsai Baross-szervezet ideiglenes vezetőségét is megválasztják, mely az alakuló közgyűlést elő fogja készíteni.

Hoffmann Mihály meghalt

Lapzártakor vesszük a szomorú hírt, hogy Hoffmann Mihály, kir. tanácsos, a Füszerkereskedők Országos Egyesületének 30. éven át volt elnöke 76 éves korában elhunyt.

A B. Sz. őszinte megilletődéssel értesül arról és bajtársias megemlékezéssel gondolt azokra az akciókra, melyeknek megindításában, keresztülvitelében a kereskedők szociális érdekeinek ki-harcolásáért Hoffmann Mihály mindig ott volt és a Baross Szövetséggel szolidáris vonalon haladt.

A derék pelgár katonás fegyelmével küzdött polgártársaiért, munkássága minden oldalán elismerést, rokonszenves személye pedig megbecsülést váltott ki.

Ispánovits Sándor kitüntetése

Az észt kultuszminiszter legutóbbi itt tartózkodása alkalmával 4 kiváló magyar férfunak hozott kitüntetést, köztük Ispánovits Sándor igazgatónak, akinek a magyar-észtkulturkapcsolatok ki-mélyítése terén hosszú éveken keresztül lankadatlan szorgalommal kifejtett munkásságáért az észt köztársaság elnöke az Észt Csillagrend lovagkeresztjét adományozta. A Baross Szövetség elnöki tanácsa mult heti ülésében meleg ünneplésben részesítette Ispánovits Sándort.

Cukorfogyasztási válság oka

Megdöbbsentöek a statisztikai adatok, amelyek országos cukorfogyasztásának féltelmetes csökkenéséről számolnak be. A falusi lakosság évi fejadagja alig 3 kiló, ami teljes mértékben nyilvánvalóvá teszi, hogy hazánk a cukor fogyasztás terén a föld összes nemzetei között a legutolsó helyet foglalja el. Ez az adat élesen világít reá, hogy közgazdasági helyzetünk minden súlyossága abban van, hogy a falusi lakosság milliói tömegei a közfogyasztásból szinte ki vannak kapcsolva, nem számítanak mint fogyasztók, nem értékelődnek mint termelők. Ezen az uton kell tehát elindulni, ha orvoslást várunk.

A B. Sz. felterjesztése a pénzügyminiszterhez a közalkalmazotti fizetések felemeléséért

A Baross Szövetség dr. Fabinyi Tihamér pénzügyminiszterhez felterjesztéssel fordult, melyben a közalkalmazotti kar fizetésének sűrűsödését kéri.

A magyar gazdasági élet — így hangzik a felterjesztés — nyomozáson érzi, hogy a fogyasztóközönség vásárlóképesége évről-évre állandóan csökken. A nemzet gerincét képező középosztály ma sokkal kevesebbet tud élelmiszere, ruházatra és fenntartásra költeni, mint 8—10 évvel ezelőtt. Ennek oka köztudomás szerinti abban van, hogy a legnagyobb fogyasztóréteget jelentő köztisztviselői osztály illetményeinek több ízben történt csökkentése miatt legszükségesebb beszerzését is napról-napra mérsékelni kénytelen.

Az általános fizetésleszállítás, amelyben az államhatalom példáját a közéleti közület és a magánintézmények is követték, bűnróan hatott a kereskedelmi életre. Kitérünk ez abból is, hogy amidőn a karácsonyi ünnepek alkalmával a fixfizetésű alkalmazottak rendkívüli jutalmakhoz jutnak, ez a juttatás milliókat jelent a kereskedelmi élet forgalmában, amely az egyszer kiadott pénz-

gondolás alapján arra az elhatározásra jutott, hogy az ország gazdasági helyzetének javítása érdekében mély tisztelttel arra kéri Nagyméltóságodat, hogy a magyar királyi kormánynak az illetmények fokozatos visszaállítása érdekében megfelelő javaslatot tenni méltóztassék. Nagyméltóságod hivatalos közléseiből és az adóhivatalok jelentéséből ismeretes, hogy az állam bevételei ma már számottevő összeggel megha-

ladják a kiadásokat. Méltányos tehát, hogy az eredetileg csak egy évre kontempált, azóta évről-évre, mostmár meghatározatlan időtartamra meghosszabbított fizetésmérséklések az államháztartás egyensúlyának megjavulása után fokozatosan leépíttessen k.

A felterjesztés azzal fejeződik be, hogy a rendezésbe a nyugdíjasokat, a vasutasokat és általában az üzemi és törvényhatósági alkalmazottakat is vonják bele.

Napirenden a fővárosi csarnoki szabályrendelet módosítása

A fővárosi csarnokaiban, piacain, nagyvásártelepén még ma is érvényben van az 1896. évben alkotott szabályrendelet, melynek egész szelleme már régen elavult s ma már nem alkalmas arra, hogy a csarnokokban, fedett és nyílt áruutáni piacon a rendet garantálhassa. Lépten nyomon az összeütközések egész sora adódik s mindez csak azért, mert egy ittelejtett szabályzat van a nyakunkon. Az érdekeltek kiskereskedők hosszú esztendő óta tevének panaszáraddal de a szabályzat maradt. Most aztán a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara kebelében egy reformjavaslat készült, mely a változott gazdasági, közlekedési és általában technikai helyzetből levonja a megfelelő következtetéseket s nem a régi szabályzat egyes szakaszainak módosítását, hanem egy egész új szabályrendeletnek megalkotását célozza.

Erre feltétlenül szükség van már csak azért is, mert míg mintegy 40 esztendővel ezelőtt a fővárosi csarnokokban csak 2457 kereskedő tevékenykedett, addig az 1930. évi népszámlálás alkalmával ez a szám már 5.969 volt, tehát közel háromszor annyit.

Az új szabályzatnak azon a gazdasági tényen kell felépülnie, hogy a csarnokok nem átmeneti évenkéntes színhelyek, hanem életpályák. Súlyos problémát ad az őstermelői érdekek megfelelő keretbe osztályozása és az áós-termelek megr. id. szabályozása.

Az új szabályzat keretében feltétlenül nyugvópontra kell juttatni a helybéli lényeges mérséklések kérdését. A kerületi csarnokokban, nyílt és fedett piacokon átlagban egy husz százalékos helybéli leszállítás mindenképpen indokoltnak látszik. Ugyanakkor azonban revízió alá kell venni a nagyvásártelepi helybéréket is.

Lehetetlen, hogy a csarnoki ügyekben való ítélezhatalal eddigi

rendszerét még tovább fenntartsuk, egységes, mindenki által tudott és ismert eljárási szabályokra van szükség a helyek kiadásánál, felmondásánál, cseréjénél. Köteteket lehetne írni azokról a jelenségekről, amelyek a helyek kiadása stb. körül tapasztalhatók, egyszerűen azért, mert még az eljáró közegek sincsenek egészen tisztában feladatukkal. Nem lehetetlen állapot-e az, hogy az ítélezési eljárás nemcsak az egyes kerületekben más és más, hanem van eset rá, hogy egy és ugyanazon közigazgatási területen belül sem egységesek a piacokon. Mindezeknek természetesen a csarnoki kereskedő iszza meg a levét.

A csarnoki záróra-kérdés rendezése is égető probléma. Örvedetesnek tartjuk, hogy a Kamara a maga részéről olyan javaslatot készített, mely a nagyvásárteleben a déli 12 órai zárórát fogadja el. Régi Baross-javaslat ez, mely hol az egyik, hol a másik frakció ellenállása miatt hiúsult meg. Remélhetőleg most keresztül tud hatolni.

Negyvenéves drogista jubileum

Az idő rohan, a dolgos boltos alig veszi észre. Oly rémes gyorsasággal következett itt egymásra az erőteljes boldog békekorszak, a nagy háború viharása, utána pedig minden képzeltet megrázkódtatás politikailag, gazdaságilag, pénzügyi és egyaránt, hogy valban nem esodáni való, ha a Vámkáz-król és Lónyai ueca sarkán a négy-évtized óta itt ismert drogista-mester: *Majthényi Béla* felnéz és úgy tűnik neki, mintha tegnap lett volna, amikor ifju fejjel és deris lélekkel 1897. október elején egy szép regelen eltőszőr nyitotta ki *saját* boltja ajtaját.

Negyven esztendő minden viha-

Az áruk tarifális osztályozásában is az idők követelményeihez mért és a méltányosságot szem előtt tartó átcsoportosításra van szükség.

A nagyvásárteleppel kapcsolatban az őstermelőknek új helyet kellene biztosítani, de nem a nagytelep bejárata előtt, ami közlekedési abszurdum, hanem a telep bejáratai után a csepeli országúton. Meg kell azt mondani végre, hogy egészen méltánytalan s legatöbb is feltűnő az, hogy a főváros a rendezésre helybértfizető (és milyen!) kereskedő bérlőjét hátrányos helyzetben szorítja a vidéki egyszerűen csak feljövő őstermelői áruval szemben.

A városnak erkölcsi kötelessége, hogy elsősorban saját polgárainak érdekére vigyázzon. Ezek a kereskedők itt nemcsak helypénzt, hanem adót is fizetnek.

Ezekre a reformlépésekre feltétlenül szükség van, hiszen a csarnoki kereskedők szorult helyzetbe már féltelmetesen kerültek. Elég etekintetben utalni arra, hogy az összes csarnoki kereskedőknek mintegy 64 százaléka nem keres évi 1200 pengőt sem, 30 százaléknak keresménye az évi 1200—3600 pengő között mozog és csupán 4 százalék olyan, akinek keresete 3.600—7.200 pengőt terjed, egyetlen százaléka az, akinek keresete 12.000 pengő fölé emelkedik s e fölé csak további egy százalék tud jutni. Vagyis maga a tömeg nemcsak szegény, hanem féltelmetesen szegény. Ha nem ismernek ezt a derék, hangszorgalmu népet a maga hazaszereztével és hitbeli erősségével, bizony azt kellene mondanunk, hogy a fővárosi közzgazdaságának is megvan a maga proletár-viharsarkója az egyes csarnokokban és piacokon.

A magunk részéről nagyon óhajtuk, hogy ezt a kérdést elsősorban az érdekeltek kiskereskedők helyzetének orvoslása jegyében a főváros sűrűsösen oldja meg és ne gondolkozzanak az illetékes urak úgy, hogyha 40 évig ráért, még nem lehet sietős. Ez a kérdés sajnos roppant sűrűs, hiszen helyes megoldása a legszűrebben összefügg a főváros jobb és olcsóbb közlelmézésének kérdésével.



Stauffer
SAJTOK
minden kereskedő számára
forgalmat és nyereséget
jelentenek.

összeget pár hét alatt több ízben megforgatja. A Baross Szövetség minden alkalmat felhasznál arra, hogy a közfigyelmet ráirányítsa a köztisztviselői fizetések forgalomszabályozó voltának nagy jelentőségére. Különösen szükségét érezzük ennek most, amidőn az élelmiszer és elsőrendű közszükségleti tárgyak árának folytonos emelkedése a tisztviselő társadalmat egyre súlyosabb helyzetbe hozza.

Legyen szabad felhívunk Nagyméltóságod szíves figyelmét azokra az adatokra, amelyek a közszükségleti cikkek mai drágaságát mutatják. Az 1931. évi árakhoz képest a marhahus jelenleg 20 százalékkal, a fűfűruha 46 százalékkal, a szén 15 százalékkal drágább. Ezzel szemben 1931-ben, 1932-ben és 1933-ban leszállított a közalkalmazottak fizetése oly módon, hogy ez a leszállítás a XI. fizetési osztályban 17 százalékos, a VIII. fizetési osztályban 20 százalékos, a még magasabb fizetési osztályokban 27 és 32 százalékos ér el.

A fentiek alapján Szövetségünk lelkiismeretes mérlegelés és meg-

Az Ön nevével nyomott tasakos paprikát és fűszert szállít
SZEREDAI JÓZSEF Szeged, Cserzy M.-utca 3

kereskedő, egy hosszú életpálya folyamán kereskedelmi tanácsos, különböző szervezetek és testületek elnöke, az államfői kegy folytán kormányfőtanácsos és így tovább... egyházában megbecsült vezetőségi férfi... szóval szép kereskedői pálya, sok-sok sikerrel telve. *Mujthényi Bélát* mind ez nem érinti, ma is mindenre figyelmes, 20. évű, szorgalmas kereskedő, mint 40 esztendővel ezelőtt, mintha csak azt akarná igazolni mindannyiunknak, hogy Isten jóvoltát így, igen, csak így lehet biztosítani... Az ifjú jubiláns felé kiáltjuk: ad műtós annos!

Italmérési engedély-halmazozók

Amikor a borkiméréseket a fővárosban engedélyezték, a kormányzatot elsősorban az a nemzetgazdasági érdek vezette, hogy a bor belföldi elhelyezését minél jobban biztosítsa. A szép gazdasági célki irányítás csakhamar felváltotta a kapzsi önérdék szolgálata. Bortermelői igazolvány

Képkeretek
HOFFMANN FERENC-nél
BUDAPEST,
IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlecai-5

alapján — fejlett technika mellett mindent el tudnak érni az érdekeltek — egy-kettőre szereztek italmérési engedélyeket és elkezdődött a harszó keresztyén vendégösök ellen. Nem ritka dolog, hogy jelenségekkel találkozunk, melyek hadirokkantakat italmérési jogok szerzésére bátorítanak, no nem azért, hogy a szegény hadirokkantakat egzisztenciához juttassák... hanem csak azért, hogy vérontáson alapuló jogait néhány illértért egyszerűen bérebevegyék.

A keserű meggyűzéseknek egész tömeget adja az indulat ajnkunkra, de nem szólnak... A hadirokkantak ügyét megvédik illetékesek, de itt vannak a keresztyén vendégösök, korcsmárosok, az a kérdés ide tartozik hozzánk, erről beszélünk kell. Rendjén van az, ha egyes családok, mondjuk a Grünfeld-dinasztia a burkolt italmérések egész tömeget tudják összehalmozni? Amikor a borkiméréseket engedélyezték, akkor az volt a cél, hogy egy-egy ily dinasztia va' óságos nagyhatalmat gyakorolhasson? A név azonban nem elsősorban fontos, hiszen nem kell, hogy épen Grünfeldnek hívják, lehet az történetesen mondjuk Fleischmann vagy Grünsner, vagy akár magyarosítva is.

Nem hiszünk, hogy a borkimérések engedélyezésével ezt akarták volna elérni, hogy külön bor-dominiumok alakuljanak. És még azon a fronton beszélnek hátrányos helyzetről és jogfosztásról? Nevezs Lucifer...!

Pályázat

a kereskedők aggkori és betegségi biztosításának tervezetére

A »Textil-Ipari Újság« laptárunk e hó 20-i számában nyilvános pályázatot hirdet olyan tervezet elkészítésére, mely a kereskedők és hozzátartozóiknak öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére szóló biztosítására és az esetleges betegségi és baleseti biztosítására vonatkozik.

A pályázaton résztvehet mindenki. A legjobbnak talált munkákat összesen 1000 pengő jutalomban részesítik. Az első díj 500 pengő, a második díj 200 pengő, de három, egyenként 100 pengős díjjal jutalmazták azokat is, akik

akár részletes pályázatban, akár csak egyszerű, rövid hozzászólásban a legjobban használható eszméket felvetik.

A pályamunkát a Textil-Ipari Újság címére küldendők be (Budapest VI., Hunyadi-tér 7.) 1937. december 31-ig. Eredményhirdetés a nevezett újság 1938. február 25-én megjelenő számában. Minden pályázó jelével ellátva adja be munkáját, nevét és címét lezárt és a jelével megecimzett borítékban csatolva.

A pályázatban szakkérdésekre kell válaszolni.

Milyen legyen a kereskedők öregségi biztosítása?

A pályázatban a következő 11 pontra kell a teljesen megbízható választ adni.

1. Kikre terjedjen ki a biztosítás? Csak azokra a kereskedőkre, akik kamarai illetéket fizetnek, vagy esetleg másokra is?

2. Törvénnyel életbe léptetett kötelező biztosítás legyen-e, vagy önkéntes biztosítás? Ha valaki kötelező biztosítást kíván, pontosan meg kell határozni, kik esznek annak hatálya alá. Tudnunk kell, hogy az 1928-XL. t.-c. értelmében az a kereskedő, aki 55-ik életévét még nem töltötte be, a Magánalkalmazottak Biztosító Inté-

gyének a kereskedők és hozzátartozói járadékra jogosultak?

5. Milyen összegű legyen a járadék? Mindenkire azonos összegű, vagy a történet befizetésekkel arányosan változó? Milyen arányban álljon az özvegyek és árvák járadéka a családfőt megillető járadékkal? (Lásd még a 8. pont alatt.)

6. Az öregségi stb. biztosítás életbelépése esetében az aggok, rokkantak, özvegyek és árvák részesíthetők-e azonnal szolgáltatásban, vagy a biztosítás-matematikai egyensúly érdekében csak akkor, ha a biztosítás bizonyos ideig már fennállott? Utóbbi esetben mennyi legyen ez a várakozási idő?

7. A biztosítási esemény (bizonyos életkor betöltése, megrokkulás, vagy elhalálozás) bekövetkezésekor a kereskedő és hozzátartozói vagyoni helyzetét a szolgáltatásokra jogosultság vagy a szolgáltatás összege szempontjából figyelembe kell-e venni, vagy sem? Ha igen, milyen mértékben?

8. Milyen összegű egyéni-kénti biztosítási járulékok (biztosítási díj) fizetése fedezné a nyugtandó szolgáltatásokat és a biztosítás elállításával járó ügyviteli költségeket? Mindenki egyenlő legyen ez az összeg, vagy a kereskedő

vagyoni és kereseti viszonyai szerint különbözők? Ha különböző, hány kategória legyen? Milyen szerv, milyen ismeretjeltek alapján állapítsa meg, hogy az egyes kereskedők melyik kategóriába tartozzanak? Talán felesleges hangsúlyozni, hogy ez a kérdés a legfontosabb és ennek megoldása a legnehezebb, mert erre csak bonyolult biztosítás-matematikai számítások alapján lehet pontos választ adni. A nem matematikus is adhat azonban kielégítő választ, mert a kötelező biztosítást ellátó OTI és MABI, az elismert vállalati nyugdíjpénztárak és egyéb megbízhatóan működő nyugdíjintézetek, valamint a magánbiztosítók érvényben lévő táblázatait kellő utbaigazítással szolgálják. A 9. és a 10. pontban felvetett kérdések megoldása az ebben a pontban felvetett kérdésekkel szintén szoros kapcsolatban állanak.

9. A biztosítási járulékok (díjak) csökkentése érdekében szükség van-e arra, hogy a biztosítási alapnak más jövedelmi forrása is legyen? Ha igen, mi legyen az? Állami vagy magánhozzájárulás? Lehetne-e az állami hozzájárulást nélkülözni más megbízható jövedelmiforrás teremtésével, pl. minden számiára ragasztandó, a számla összegével arányban álló nyugdíjlevegycsökkentéssel? Ezen az alapon mekkora jövedelem várható?

10. Az összegyűlő biztosítási alapot milyen módon kell gyümölcsöztetni? A gyümölcsöztetési módok ajánlásánál nemcsak a vagyon kamatoztatásának magaságára, hanem az ajánlott elhelyezés értékállóságára is gondolni kell, tehát a világháború és az azt követő idők szomorú tanulságait is figyelembe kell venni.

11. Milyen legyen a biztosítást ellátó intézmény szervezete, kik legyenek a tagjai? Kik határozzanak a szolgáltatásokra vonatkozó igényjogosultság és kik határozzanak a vagyonkezelés kérdéseiben? — Az igényjogosultság kérdéseiben legyen-e bírói jogorvoslat, ha igen, hányfokú és milyen bíróság?

Legyen-e és milyen a betegségi biztosítás?

A pályázat egyúttal kiterjeszkedik a kereskedők és hozzátartozói betegségi biztosítására is és etiketben a következő kérdésekre kell megadni a választ:

12. Szükség van-e a kereskedők betegségi biztosítására? Ha igen, az milyen nemű szolgáltatásokra terjedjen ki?

13. Minden kereskedő részüljön-e a betegségi biztosítás szolgáltatásaiban, vagy csak azok, akik arra anyagi helyzetüknél fogva rászorultak? Milyen lehet etiketben az orvosok jogos érdekeit is szemellett tartani?

14. A betegségi biztosítás szolgáltatásainak terheit teljes egészében a biztosító intézet viselje, vagy a költségekhez a szolgáltatásokat igénybevevők is járul-

janak-e legalább részben hozzá? Milyen legyen ez az arány?

15. Szabad orvosválasztás legyen-e, vagy külön intézeti orvosok álljanak rendelkezésre? Az

Branhuber udvari és kamara
fényképező
VIII., Baross-utca 61. Tel. 1-341-78.
Művészi előnnyel fényképek, levezd-
lapok, aquarell, olajfestmények.
Jutányos árak.
Baross utca és azok családtagjainak
10% kedvezmény.



3 fillérért egy egész csésze

Kneipp malátakávéval kap valódi **Franch** kávépótlékkal, tejjel és cukorral. Jó, olcsó és egészséges táplálék. Csak 3 fillért áldoz ró, tehát

igazán **nem luxus!**

az öregségi stb. biztosítástól lényegesen különbözik. Amíg ugyanis az öregségi stb. biztosításban a szolgáltatások nyújtása egyénenként változó időb.n, de többé kevésbé átváltozó jövőben kezdődik és ezért nagy összegű tartalékalap gyűjtésére van szükség, a betegségi biztosításban a tökefelhalmozás felcsúsz. Teljesen elegendő, ha az évi bevételek az évi kiadásokat hozzávetőleg fedezik. A betegségi biztosítás megszervezésénél egyébként utalunk a már fentebb, az öregségi stb. biztosításnál felvetett kérdésekre.

17. Szükség van-e külön kereskedő balesetbiztosításra is, vagy az a másik két biztosítással egybekapcsolható-e? (Pl. gyógykezelés tekintetében a betegségi biztosítással, baleseti megrokkánás, vagy halál esetében az öregségi stb. biztosítással?) Milyen legyen az esetleg szükségesnek talált külön baleseti biztosítás felépítése?

Ime, kereskedő társaink gondolkozunk, termeljük ki az ideákat, indítsuk meg a nagy küzdelmet és vállatva harcoljunk azért, amiről annyiszor esett már szó.

Hogyan védik a kereskedőt Dániában a kistájerolás ellen

Dániában az 1931—1933. t. e. szabályozza a kistájerolás kérdését. Ennek a törvénynek az első paragrafusa kimondja, hogy az üzlet-helyiség bérlői 8 éves fel nem mondhatóságot érhetnek el a bíróság révén oly esetekben, amikor a béreadó olyan szolgáltatásokat követel, amelyek a bérlémény arányában nem állnak. A bérlőnek jogában áll a méltányosan tulmulo fizetéseket bíróság visszakövetelni.

A törvény 2. paragrafusa kimondja, hogy a bíróság érvényleníthet egy olyan felmondást, amelynek célja olyan bérenek, vagy egyéb szolgáltatásoknak a béreadó részéről való elérése, amelyek a bérléménnyel arányban nem állanak. A bíróság ilyenkor megadhatja a bérlőnek a bérszerződés 8 évre való fenntartásának jogát.

Az 1. paragrafusban megállapított esetben 2 éven belül, a 2. paragrafusban megállapított esetben viszont csak 2 hónapban belül indítható meg az eljárás. Ehhez a törvényhez kiegészítésként törvényjavaslatot terjesztettek a dán parlament elé, amelyet az azonban az előzőekben említett okok

Kecskeméti konzerv

folytat nem fogadott el. Ennek a törvényjavaslataknak a főbb rendelkezései a következők:

Kereskedelmi és üzleti bérlémények felmondásából felmerülő vitás eseteket kerültenként felállítandó döntőbírószakok hivatottak eldönteni. Ezeknek a döntőbírószakoknak elnöke egy kinevezett bíró volna, két tagját a bérlő, két tagját pedig a béreadó választaná.

A bérlőnek joga van felmondás esetén kártérítésre, amelyet a döntőbírószak a következő szem-

pontok figyelembevételével kell, hogy megállapítson:

1. Mióta áll fenn a bérlési szerződés és mi volt az üzletnek az utolsó három évben nettó haszna.

2. Az átköltözés folytán előálló értékesítőknél a berendezési és egyéb tárgyaknál.

3. Átköltözési költségek.

4. Az új bérlő előnye, amely a régi bérlő goodwillje révén jött létre.

A megállapított kártérítést a béreadó köteles a bírósági döntés utáni 15 napon belül, az esedékes hátralékos bérlővadásával, a bérlőnek kifizetni. Amíg ez a fi-

zetés meg nem történt, a bérlő nem kötelezhető a bérlémény kiürítésére.

A béreadóknak is jogában áll ehhez a döntőbírószakhoz fordulni a bérszög felemelése céljából a következő esetekben:

1. Ha a szerződésben megállapított bér már eredetileg méltánytalanul alacsonyan volt megállapítva,

2. viszonyok változása folytán előállt diszparitás miatt,

3. oly tatarozás, vagy átépítés esetén, amely a bérlémény értékét lényegesen emelte,

4. amennyiben általános áremelkedés állt elő.

Megnyílik a Baross Akadémia

A B. Sz. elnöki tanácsa mult heti ülésében végleg jóváhagyta a Baross tagok részére az 1931—33. évben megtartandó Baross Akadémia tervezetét. A B. Sz. a tagok köréből megnyilvánult óhajnak tesz eleget akkor, amidőn minden Baross-tagnak módot kíván nyújtani arra, hogy a legfontosabb kérdéseken elsőrendű szakelődők részéről kimerítő felvilágosítást kaphasson.

A Baross-Akadémia ünnepélyes

megnyitása október 26-án, kedden este 7 órai kezdettel lesz a Szövetség székházában. Az ünnepélyes megnyitás alkalmával dr. Purbél Győző ügyvezető igazgató-alelnök fog beszédet mondani s ugyanakkor dr. Takács Sándor igazgató, kereskedelmi tanácsos „A keresztyén ipar és kereskedelem propagandája” címen megtartja első előadását. A megnyitók alkalmával a hivatalos tényczők is jelen lesznek.

Az előadások rendje

A Baross-Akadémia tanrendje harmadévi beosztásra tagozódik. Az első trimeszter tart október 26-tól december közepéig. A megnyitást követően a következő előadások lesznek:

November 2-án: dr. Bányász Jenő, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara titkára: „A tisztességtelen verseny.”

November 9. dr. Orel Géza főigazgató: „Az árusítás technikája.” „Reklám.” „Kirkat.” „Karcsonyi vásár.”

November 16.: „Adóügyek és járulékaik.” dr. Molnár Lajos ny. miniszteri tanácsos.

November 23.: „Az elavult ill. régmódi üzletek életrekeltesz, modernizálása.” Vasberényi Géza cégvezető.

November 30.: „Bankügyek és járulékaik.” Valentin Antal intézeti főnök.

December 7.: „Közigazgatás.” „Polgári ügyiratok.” dr. Purbél Győző e. m. tanár.

December 14. „Üzleti levelezés.” „Egyszerű könyvtel.” dr. Tatár István jelsőkereskedelmi iskolai tanár.

Sor kerül az első harmadév keretében még a mintavásárok és kiállítások ügyének megvilágítására, üzemek és gyárak látogatására. Ezt a munkát Széchi-Hacker József tanár fogja irányítani esetenként közlendő helyen és időben.

A hirdett előadásoknak a második harmadévben folytatásuk lesz, ezt a programot majd annak idején közzétesszük.

Német nyelvi tanfolyamok

A Baross Szövetség vezetősége gondoskodni kíván arról is, hogy akár az önálló kereskedők és iparosok, akár pedig azok alkalmazottai nyelvismeretüket bővíthessék. Bár felmerült az a gondolat, hogy egyszerre több idegen nyelvet is vegyünk programba, a Baross Szövetség vezetősége úgy gondolta, hogy mindenek előtt szükséges az, hogy a német nyelvet minél többen sajátítsák el, hiszen azonos Közép-európaiában, hanem azon messze túl is első-sorban a német az üzleti nyelv.

Ezt a tényt igazolja az is, hogy a nálunk megforduló nagyszámú idegenekkel német nyelven rendszerint lehet érintkezni. Sor fog kerülni a későbbiekben arra is, hogy a Baross tagoknak módot nyujtsunk francia és olasz, nemkülönben angol nyelvismeretek elsajátítására.

A német nyelv jelentősége annyira kiemelkedő lévén a Baross Akadémia kebelében, hogy külön kezdő és külön haladó német tanfolyamot nyitunk meg. Míg az ismeretterjesztő előadások, újabb intézkedésig, minden kedden a Baross székházban lesznek meg-

tartva, addig a nyelvtanfolyamok kivétel nélkül a VII. ker. Kertész u. 30. szám alatti polgári iskolában minden kedden és pénteken este 7 órától kilenc óráig fognak megtartatni.

Az egész tanfolyam közelebbi programját, illetőleg mindenkor felvilágosítást ad Ispánovits Sándor igazgató, telefon: 13-76-79. Tájékoztatásul mindenkinek: a Baross Akadémia s.n.e.r.t.j.v.z.t.5 előadásaira, nemkülönb.n.k.z.l.5 és haladó németnyelvi tanfolyamára sem beíratási díjat, sem tandíjat fizetni nem kell, tehát teljesen ingyenes.

Ez uton is felkérjük az érdekelteket, hogy az előadásokon mindig nagy számban jelenjenek meg. Felkérjük a főnököket külön, hogy a németnyelvi tanfolyamot alkalmazottaik részére használják ki és tegyék számukra lehetővé ennek a tanfolyamnak látogatását. Nagyszámú jelentkezésként a tanfolyam vezetősége nem ijed meg, mert erre az eshetőségre számítva egy a kezdő, mint a haladó tanfolyamon több párhuzamos előadás tartása terve van véve. A cél: az egyéne-

kénti foglalkozás, a társalgás, a német konverzációnak ápolása és a keresztyén üzleti világnak erre a nyelvre való rászoktatása, hogy még a klub életén belül is a konverzálás folytatásával magát folytonosan tökéletesítse.

Fűszerpaprikakészítő iparnak iparengedélyhez kötése és az említett iparra kiadható iparengedélyek számának korlátozása

A m. kir. iparügyi miniszternek 27.542/1937. II. Ip. M. számú rendelete.

Az 1922:XII. t. e. 34. §-ának második bekezdésében, valamint az 1936:VII. t. e. 12. §-ában kapott felhatalmazás alapján a m. kir. földművelésügyi miniszterrel egyetértve a következőket rendelem:

1. §. A fűszerpaprikakészítő ipart az iparengedélyhez kötött iparok közé sorolom és egyben oly iparrá nyilvánítom, amelyben az iparengedély kiadását az 1936:VII. t. e. 12. §-a értelmében korlátozni lehet.

2. §. Az 1. §-ban említett ipar gyakorlatára az 1936:VII. t. e. 12. §-ának megfelelő z. b.ilyrend. l. t. hatálybalépéséig újabb iparengedélyt nem lehet kiadni.

3. §. Aki a jelen rendelet kihirdetése előtt fűszerpaprikakészítésre iparigazolványt kapott, addig, amíg ez az iparigazolvány hatályát nem veszti, fűszerpaprika kikészítésével iparengedély váltása nélkül foglalkozhat.

4. §. A szegedi, illetőleg kalocsai fűszerpaprika termelési körzetbe tartozó és termelési engedély rendelkező fűszerpaprika-termelők az általuk termelt fűszerpaprikát a fűszerpaprika előállítására jogosító iparengedély (1. §.) nélkül is kikészíthetik, illetőleg paprikalómalomban megőrölthetik, ha várható termésmennyiségüket fűszerszám és súly szerint, minden év december hó 15-ig a Szegedi és Szegegyvidéki, illetőleg a Kalocsai és Kalocsavidéki Fűszerpaprikatermelők Szöv.-nél bejelentették és a Szövetség véleményése alapján az illetékes vegykisérleti állomás-tól saját termékük mennyiségének erejéig örösi engedélyt kaptak.

Ha az ilyen engedélyes kikészített paprikájának örösiért részletekben elkészítendő, a malom köteles az örösiere került mennyiségeket az örösi engedélyre feljegyezni, az engedélyben fjelzett mennyiség felőrlése után az örösi engedélyt a feltölt bevonni és azt az illetékes vegykisérleti állomásnak beküldeni. A vegykisérleti állomás az engedélyesekről azoknak nevét, lakhelyét, a paprikával beültetett terület helyét (helyrajzi

szám, dülő) és nagyságát, valamint a várható termésmennyiséget (fűzészámot és súlyt) feltüntetve kimutatást köteles vezetni.

5. §. A jelen rendelet hatálybalépésével a m. kir. földművelésügyi miniszternek 1927. évi szeptember hó 2-án kelt 82.732/1927. számú rendelete (közzétéve a

Földművelési Értesítő 1927. évi szeptember hó 15-i 18. számában) hatályát veszti.

6. §. A jelen rendelet kihirdetése napján lép életbe.

Budapest, 1937. évi október hó 6-án.

Bornemisza Géza s. k. m. kir. ipariügyi min.

Drogista akadémiát!

A Nemzeti Ujság közölte a ki hatásában nagy jelentőségű hírt, hogy ipartudományi akadémiát akarnak alapítani. A jelen és a távoli jövő céljait szolgáló hivatott akadémiá alapítása régi óhaja a magasabb állami- és nemzeti érdekeket szem előtt tartó iparostársadalomnak, mely egyetemes nemzetgazdasági szempontból helyesnek, időszerűnek és szükségesnek tartja az ipartudományi akadémiá felállítását, mert tudatában van annak, hogy a tudomány és a technika fejlődése által előllet helyt a akadémiák és kutatóintézetek felállítását teszi szükségessé, hogy legyen oly tudományos intézet, mely az ipari termelés forradalmaszerű átalakulását figyelemmel kíséri, a termelést tudományos megállapítások alapján irányítja, hogy a ki- ipar a kézműipar is megtalálhassa versenyképességének előfeltételét, termelésének rentabilitását, gazdasági leromlás és elszegényedés helyett, szerény megélhetést biztosító kereset és életlehetőség, termelvényeinek vásárló- és fogyasztóképes réteg és felvevőképes piac jussal osztályozásul.

E szempontok lebegnek előttem, amikor sikra szállok azért, hogy a gondolat a közönség körében gyökeret verjen, hogy mielőbb alapítsassék meg az ipartudományi akadémiá. Hogy az ipartudo-

mányi akadémiára szükség van, azt bővebben taglalni nem kell. Tudott dolog, hogy a tudományok egyes ágainak művelésére, Krisztus előtti időkben is voltak felsőbb tudományos tanintézetek, ismeretes, hogy Erfurtban már 1758-ban megalapították a közhasznú tudományok akadémiáját és hogy Angliában több jelentékeny tudományos akadémiá van. Hazánkban Széchenyi István gróf azzal kezdi pályáját, hogy megalapítja az akadémiát, mely 1830-ban, mint a tudományok magyar akadémiája, kezdte meg működését.

Kossuth Lajos 1844. október hó 4-én megalapította a Magyar Országos Védegyletet, melynek célja, hogy az ország műipari szükségletei magyar iparosok által fedeztessenek, a honi nyerterméyek itthon dolgoztassanak fel, a külföldi gyártmányok pedig kiszorítottatván, a nemzet anyagilag önállóvá legyen.

Deák Ferenc a Védegylet megalapítása alkalmával kifejezésre juttatta, hogy a csodák ideje lejárt, de elég csodaérő rejlik magában az emberben, és ez szilárd akarattal mit nem vitt már véghez? A cél nem kevesebb, mint a hazának a temetkező sir partjáról visszarántása és csak összetett vállakkal akarunk kell, sikerül magasztos vállalatunk.

Ezek a történelmi események hiszen tükrözik vissza a törekvéseket és elképzeléseket, melyeket az ország a hazai ipar fejlesztése, a lakosság iparosítása, gazdasági helyzetének javítása és felvirágzása érdekében egy évszázadon át kifejtett. Ha a magyar ipar világvizonylatban nem hódított tért, oka ennek az volt, hogy az ipari termelés irányításával tudományos szempontból hazánkban nem foglalkoztak, az iparnak nem volt és ma sincs akadémiája, iskolái és intézetei nem szolgálták azt a célt, melyet szolgáltniok kellett volna.

Ezeknek előrebocsátásával szallok sikra a drogista akadémiá felállításáért. Teszem ezt azért, mert tudom, hogy a német állam által Braunschweigban fenntartott drogista akadémiá mily vonzóerőt gyakorol a külföldiekre, honnan százával jelentkeznek a tanulók, hogy a német drogista akadémiá diplomáját megszerezhessék. A drogista szakma nem vonható egy kalap alá a többi szakmával, mert míg a többi ipari pályákon tanonként elemi iskolai végzettségű egyéneket lehet alkalmazni, addig a drogériaüzletekben csak oly egyén alkalmazható tanoncnak, ki a középiskola hat osztályát sikerrel elvégzte. Tudott dolog, hogy a drogisták a pályára lépés előfeltételének érettségéhez való kötését szorgalmazták, ismeretes, hogy a múltban és a jelenben egyaránt jelentős számú érettségizett egyén tanult és tanulja a drogista szakmát.

A helyzet az, hogy a Budapesti Drogista Iskola, annak dacára, hogy ott a tanoncokat értékeknek elismert neves pedagógusok, egyetemi és felsőkereskedelmi iskolai tanárok tanítják, az iskola - nem főiskola - hanem tanonciskola, mely kiábrándítólag

hat a drogista pályára lépett érettségizett egyénekre. A drogista akadémiát azért kellene mielőbb megalapítani, hogy a gyógyszerkereskedő drogisták, úgy mint Németországban, akadémiá képesítést nyerjenek, hogy Csehszlovákiából, Romániából és Jugoszláviából ne a német drogista-akadémiára menjenek a drogista szakmát tanuló egyének, hanem hozzánk, hogy ezzel is igazoljuk kulturálényűnk és az utódállamok ifjúságához való közeledésre irányuló törekvésünket.

Drogista akadémiára szükség van azért, hogy a hazánkban termelt gyógynövények kivételével akadémiái képzésű drogisták foglalkozhassanak, hogy a drogisták, mint gyógyszerkereskedők, hivatásszerű tevékenységet fejthessenek ki, hogy munkaterületük azonos legyen a kulturált európai államokban meghonosult és rendszerszerű munkaterülettel, hogy a kevert teákat, melyeket a füves asszonyok, piaci árások, szatócsok és javasasszonyok árúsítanak, a vegyileg egységes összetételű gyógyszereket, amelyeket a gyógyszerárak eredeti gyári csomagolásban, orvosi vény nélkül szolgáltatnak ki a közönségnek, a hivatásos gyógyszerkereskedő drogisták, tudományos képesítésük alapján, törvényes jogosultsággal árúsíthassák. De szükséges a drogista akadémiá azért is, hogy a drogisták az eddigien nagyobb felkészültségre tessenek szert, hogy megfelelhessenek a köz-gész-ézügyi követelményeknek, hogy ismerve a gyógyszernek vegyi összetételét és hatóanyagát, légitámadás és háború esetén szakszerű munkára igénybevehetők legyenek.

Lakatos István
drogista

Fűszer- és gyarmatárúk budapesti-detail-irányárai 1937 okt. 21-én

I. Kávék:	
per kg.	
Nyers Maragogy	8.—12.—
" Guatemala	8.—10.—
" Mocca	8.60—10.40
" Costarica	8.20—9.20
" Santos	7.—7.60
" Rio	6.—6.60
Pörkölt kávék	8.—16.—

II. Rizsek:	
per kg.	
Carolin	1.08—1.20
Glacé	—84—96
Japán	—72—82
Moulmain	—84—92
Burmah	—72—82

III. Teák:	
per kg.	
Darjeeling	—22—28—
Császárkeverék	—20—24—
Ceylon Orange Pecco	—16—20—
Mandarin	—16—20—
Jáva orange	—14—18—
Souchong	—14—16—

IV. Déligyümölcsök:	
per kg.	
Arachid	—1.60—2.—
Füge, zsákos	—1.16—1.48
Füge, koszorús	—1.—1.24
Jánoskenyér	—72—88
Mandula	—4.40—6.—
Mazsola	—1.60—2.40

Mogyoróbel	—3 20—4.—
Narancs	—68—96
Citrom	—per drb—06—12
Szilva, aszalt, zsákos kg	1 30—1 60
" " " " " " " " " " " " " "	1.48—1.84

V. Fűszerek:	
per kg.	
Ánizsmag	—4.—5.—
Babérlevél	—2.—3.—
Bors fekete, 1/1 szab.	5.60—6.60
" " " " " " " " " " " " " "	6.—7.—
" " " " " " " " " " " " " "	7.—8.—
" " " " " " " " " " " " " "	8.—10.—
" " " " " " " " " " " " " "	16.—20.—
Csillagánizs	—12.—13.—
Fahéj, egész	—12.—13.—
" " " " " " " " " " " " " "	12.—13.—
" " " " " " " " " " " " " "	12.—14.—
" " " " " " " " " " " " " "	1.—1.50
Fenyőmag	—8.—9.—
Gyömbér	—2.—3.—
Köménymag	—4.—5.—
Majoranna	—5.—6.—
Paprika édes, nemes	—7.—8.—
Szefűbors	—18.—24.—
Szefűszeg	—17.—24.—
Vanília	—per szál—16—50

VI. Liszt- és termény- árúk:	
per kg.	
Buzadara	—40—46
Liszt 0gg	—38—40
" 2-es	—37—39
" 4-es	—36—38
Árpakása 10-es	—36—40
" " " " " " " " " " " " " "	—48—52
" " " " " " " " " " " " " "	—68—80
" " " " " " " " " " " " " "	—68—80

Bab, fehér	—32—40
Bab, tarka	—36—44
Borsó, egész	—40—60
" " " " " " " " " " " " " "	—40—58
" " " " " " " " " " " " " "	—44—72
Lencse	—92—112
Dió, héjas	—3.—3.60
Dióbél	—1.28—1.40
Mák	—1.28—1.40

VII. Pótkávék:	
Franck 1/2 kg-os doboz per doboz	—88—92
Franck 1/4 kg-os doboz per doboz	—44—49
Franck 1/6 kg-os doboz per doboz	—32—35
Franck 1/4 kg-os csomag per csomag	—34—40
Franck 1/6 kg-os csomag per csomag	—26—28
Franck 1/10 kg-os csom. per	—16—18
Franck 1/15 kg-os csom. per	—11—13
Franck kávé	—1.16—1.20
Imperial fügekávé	—1.64—1.72
Makk kávé	—2.—2.40
Enriko kávé	—2.—

VIII. Cukor:	
per kg	
Kristály	—1.28—1.32
Kocka és por	—1.34—1.38
Süvegcs	—1.36—1.40

IX. Konzervek:	
per kg	
Szilvaiz	—1.12—1.34
Vegyesiz	—1.20—1.44
Barackiz	—2.20—2.60
Paradicsom, sür. dobozos	—30—36
1/4 kg-os doboz, p. doboz	—50—56
1/2 " " " " " " " " " " " " " "	—50—56

1 kg-os doboz, p. doboz	—80—88
2 " " " " " " " " " " " " " "	—1.44—1.60
5 " " " " " " " " " " " " " "	—3.50—4.—

X. Kakaó, csokoládé:	
per kg	
Kakaó, belföldi	—2.60—3.60
" " " " " " " " " " " " " "	—4.—5.—
Csokoládé, ét	—2.80—5.—
" " " " " " " " " " " " " "	—2.60—4.—
" " " " " " " " " " " " " "	—2.80—3.60

XI. Száritott tészták és sütemények:	
per kg	
Tarhonyi tojásos	—68—1.—
Csöteszták " szab.	—84—1.04
" " " " " " " " " " " " " "	—92—1.12
Levestészta tojásos szab.	—70—1.—
" " " " " " " " " " " " " "	—80—1.60
Konzum keksz	—1.20—1.48
Mézes	—1.80—2.40
Finom	—2.40—6.—
Töltött	—3.20—5.—
Dessert teasütemény	—4.—8.—
Piskóta, 1/8-os dob. p. dob.	—80—96
" " " " " " " " " " " " " "	—75—80—
" " " " " " " " " " " " " "	—2.—2.40

XII. Vegyesek:	
Ecet 10 hidratós per liter	—50—56
" " " " " " " " " " " " " "	—30—36
" " " " " " " " " " " " " "	2.50—3.—
Élesztő	—2.80—3.20
Étölaj, belföldi	—4.80—5.60
" " " " " " " " " " " " " "	—3.—4.—
Teavaj	—1.80—2.40
Trappista sajt	—2.80—4.—
Emmentáli sajt	—1.60—2.20
Juhtúr	—1.60—2.20
Mustár	—1.60—2.80
Só, örölt zacskóval	—38—40
" " " " " " " " " " " " " "	—54—60
" " " " " " " " " " " " " "	—54—60

Minden kötelezettség nélkül.

Hirdetőink kirakata:



Haverland
BUDAPEST

Idei lencse legolcsóbb árban
RADÓ PÁL, Budapest, VIII., Röck Szilárd ucca 21
Fióközlet: Nagyvásártelep

Világmarika a közkedvelt

DOZZI SZALÁMI!

Ezt vásároljuk

KLEIN ALADÁR bel- és külföldi
ásványvizek nagykereskedése
VI., SZONDY-UTCA 94. Telefon: 1-139-52

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ert. lapozóm
Központi fűtőberendezés	Építési bizottság. Budapest	okt.	
Vízvezeték csatornázás	"	23	40
Vill. világítás stb. berend.	"	23	40
Építkezés	Plébánia hivatal. Nagyatád	23	41
Kőanyag	M. kir. folyamérn. hiv. Szeged	23	41
Szén	Polgármester. Kercag	23	41
Tervpályázati felhívás	Emlékn. u bizottság. Debrecen	25	32
Élelmickek	Közp. helyőrségi kórház, Debrec	25	40
Lüzefőanyag	M. kir. honv. Lud. Akad. Bpest	25	41
Élelmiszer	Polgármester. Pestszenterzsébet	25	41
Építkezés	"	25	41
Zsir	M. kir. honv. Lud. Akad., Bpest	25	41
Kenyér	Polgármester. Újpest	25	41
Papírzacskó	"	25	41
Élelmickek	"	25	41
Liszt	"	25	41
Tej	"	25	41
Burgonya	"	25	41
Élelmickek	"	25	41
Élelmickek	5. honv. közr. és hely. k. Szeged	26	39
Posztó	BS/KRT. Budapest	26	40
Jelzőlámpák	MAV igazgatóság, Miskolc	26	40

Ugyeljen a keresztnévre!!
Magyarország aranykoszorús mestere

Szlezák László
harangércöntőde,
harangfelszerelés
és haranglábgyár
BUDAPEST,
VI., Pelegházy u. 78
(VI. Frangepán-u. mellett)
Saját ház Tel.: 2-913-53.
Párisi világiállításon díszoklevéllel, 8 nagy arany, 1 nagy ezüstéremmel több állami oklevéllel kitüntetve
Számítalan egyházi elismerő levél!

„SIDOL“ fémtisztító
SIDOL vegyitermékek
gyára Rt.
Budapest, XV. Cserői-utca 14
Telefon: 296-686 és 296-894.

HAIDEKKER
csőbutor

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA-U. 4.

Vidoni szalámi
vezető márka
Gyár: DEBRECEN

Üvegcsiszoló
és
Tükörgyár
Schneider és Társai
Budapest, VIII., Vig-utca 34.
Telefon: 1-359-82.

Színházi láncszövek, szmüvegek, orrcsüptetők,
Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a
legjobb kivitelben

CALDERONI ÉS TÁRSA
lészerezésnél
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1-811-48.

MÖSSMER
vászon, fehérnemű, kelengye
W., Váci-u. 1-3. (Törv. István-u. sark.)
Baross-tagoknak 5% engedmény

Az őszi és téli szezon ujdonsága!

CLIO *örvényszerű* **lehetőség!**

TEA-IZ

Önök szép hasznát, vejeinek megelégedését biztosít
Egy csomag tartalma forró, vagy hideg
vizben feloldva, minden hozzáadás nélkül
*pótol egy eszébe
cittomos teát!!*

Eladási ára 5 fill., beszerzési ár kartononként (130 drb) P 5.—
Próbarendelés: 1 karton vidékre franco-franco utánvét mellett.
Gyártja: SIDOL vegyitermékek gyára r-t.

VALÉRIA KÁVÉHÁZ BUDAPEST, VIII.
JÓZSEF-KRT 87

Szövetségi tagok találkozóhelye. esténként kassai Oláh Kálmán
és cigányzenekara muzsikál. Uri közönség — hangulatos esték

ULRICH B. J. **Fürdőberendezések,**
BUDAPEST **ólom, vas és réz-**
VI., Vilmos császár-ut 31. **csövek, szivattyúk,**
horgany, vas és réz-
lemezek.

Baross-tag Baross-tagot támogat!

VALÓDI
Schmoll
Pasta
EVEKIG ELÁLL

Adóügyekben
ne saját feje szerint
járjon el. Keresse fel
adóügyi utmutató
irodánkat.

Stéberl gyulai házi cse
mege hentesáru
különlegességei elismert minőségűek

KETTER-étterem
XI., Horthy Miklós-ut 48
Telefon: 2-685-22
Uri társaságok találkozóhelye
Pénteken szegedi halászté
Dreher sörök
Balatonifajbörök
Mérésékelt áruk
Cigány: győri Lakatos Flóris

TERMEKIPAR
EMLÉKI TÉL
KALDERONI ÉS TÁRSA
BUDAPEST
VÉDEZÉS

A Hegyaljai valódi
JUHTURÓ
izben, minőségben a legjobb!

Vass János
írógépezem
Irányi ucca 4. T: 1-836-28

BUDAPEST · PERL-KENYÉR

Felélős szerkesztő; Tábor György.
Kiadótulajdonos: Baross Szövetség
Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák
Országos Egyesülete.
Felélős kiadó: dr. Domokos László



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Dohányárus tagoknak ingyen.

Megjelenik minden hó
első és harmadik csütörtökén.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IV., Bástya-utca 5, földszint 4.
Telefon: 1-868-67.

Ismét egy lépést

teltünk kitűzött célunk felé. Ismét egy vívmány, amelyet az érdekképviseltek munkája tett elérhetővé s amely a *trafikos gazdasági helyzetének javítását* van hivatva előmozdítani. Ez a lakbejelentési űrlapok árusításának a dohányárusok részére való megszerzése. *Budapesten* s a székesfőváros közvetlen szomszédságában lévő nagy lakosszámú városok: *Ujpest, Rákospalota, Kispest, Pestszentlőrinc, Pestszenterzsébet, Pestújhely és Csepel* területén bejelentési kényszer áll lenni s a bejelentések azokkal a hatósági űrlapokkal történik, amelyeket eddig csak a rendőr-őrszobák árusítottak, ezentul pedig kizárólag csak a trafikosok fogják árusítani. A rendelet jótéteményei egyelőre csak a budapesti Főkapitányság hatósági területén levő dohányárusokat érik, de minden erőnkkel oda fogunk hatni, hogy azokat a jövőben azon nagyobb vidéki városok trafikosaira is

kiterjesszék, amely városokban bejelentési kényszer van, vagy amelyekben ilyet a jövőben életbe fognak léptetni.

Tagtársaink láthatják, hogy az érdekképviseltek munkája még sem hiábavaló. *A tömörülés közérdek.* Eredményeket csak *változtet munkával* lehet elérni. Türelmes kitartás kell minden sikerhez.

Minél nagyobb lesz kártársaink szeretete irántunk, annál nagyobb lesz munkakedvünk, minél melegebb lesz kártársaink együttérzése egyesületünkkel szemben, annál inkább számíthatnak rá, hogy egyesületünknek kitartó céltudatos munkája eredményes is lesz.

Kirtikát, tanácsot mindenkor és mindenkitől szívesen veszünk, de csak olyanoktól, akik a közel szemben nemcsak mint kritikuskok, hanem mint egyesületi tagok is megteszik a kötelességüket és hajlandók áldozatokat is hozni.

Rendőrségi bejelentő- lapok árusítása

Csoportunk úgy a napilapok, mint a rádió útján felhívta a közönség és a dohányárusok figyelmét arra a rendeletre, amely a budapesti főkapitányság hatósági területén a rendőrségi bejelentőlapok árusítását a dohányárusokra bizzza s amelyet alább egész terjedelmében közlünk.

A rendelet az érdekelt nagyárusokat és elosztókat, valamint a rendőr-őrszobák közelében lévő trafikosok közül hármahármat kötelez ilyen űrlapoknak kellő mennyiségben készletben tartására, azonban ezeken kívül is *tarthatraktáron bejelentőlapot bármely trafikos, de előre kötelező nyilatkozatot kell adnia, hogy az árusításra vállalkozik.*

Az árusítást eként kötelezően vállaló kisárusok neveit és címét jegyzékbe foglalva az elosztók és dohánynagyárusok közli a Badoscs központjával, amely a jegyzéket az illetékes hatósághoz továbbítja.

A jelentkező dohányárusok számára a Badoscs izléses *reklamtbláncskákat* fog készíttetni s a dohánynagyárusok illetően elosztók útján a kisárusokhoz eljuttatni, hogy ezek által a tábláncskákat által a közönség figyelmét a bejelentőlapok árusítására felhívják.

A Baross Szövetség Dohányárus Csoportjának

Budapest.

IV., Bástya-u. 5. sz.

Tudomásul és miheztartás végett megküldöm.

Budapest, 1937. október 12.

Aminiszterrendeletéből:

Dr. Eigner Tivadar sk.
miniszteri tanácsos.

A m. kir. belügyminiszter ur előzetes megállapodásunk alapján a magyar állampolgárok, valamint a magyar honos háztartási alkalmazottak **be- és kijelentésére szolgáló és fizetés ellenében forgalombahozott űrlapok árusításával** 1937. november hó 1-től kezdődőleg a m. kir. rendőrség budapesti főkapitánysága hatósági területén, a Baross Szövetség Dohányárus Csoportjának, valamint a Dohányárusok Országos Szövetségének közbeiktatása mellett, a **dohányárusokat bizza meg.**

A m. kir. belügyminiszter urnak e tárgyban a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányához és a m. kir. rendőrség központi anyagraktárához intézett rendeleteinek másolatait, ugyszintén az előbb említett két dohányárus érdekképviselőhöz intézett

megbízó levél másolatát továbbá a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányának hatósági területén fekvő rendőrszobák elhelyezéséről készült kimutatást tudomásulvétel és az alábbiak szemelölt tartása mellett történő megfelelő intézkedés végett megküldöm és egyben elrendelem a következőket:

1. Tájékoztatásul közlöm, hogy a magyar állampolgárok be- és kijelentésére szolgáló űrlapok eladási ára ezidőszert **8 fillér**, a magyar honos háztartási alkalmazottak be- és kijelentésére rendszeresített űrlapok pedig jelenleg **24 fillér**. A szóbanforgó nyomtatványokat a most között áránál drágábban eladni tilos.

Az említett űrlapokat a m. kir. rendőrségi központi anyagraktár darabonként 2 fillérrel olcsóbban, vagyis űrlaponként 6, illetve 22 fillérért szolgáltatja ki a két érdekképviselőnek. Az ilyek nyomtatványonként mutatózó 2 fillér árkülönbözetből **minden egyes űrlap után 1 fillér jutalek illeti meg a közvetlen eladással foglalkozó dohányárust.** Ugyancsak darabonként 1 fillér jutalek illeti meg a Baross Szövetség Dohányárus Csoportját, illetőleg a Dohányárusok Országos Szövetségét a kérdéses nyomtatványok felvételezésével, elosztásával, azok értékének beszédésével és befizetésével járó anyag és pénzügyi tevékenységéért, de az érdekképviselőt illető 1 filléres jutalekrészből az érdekképviselőt fél fillért átengedni tartozik a kisárusokat közvetlenül ellátó, nála felvételező dohányelosztónak, illetve dohánynagyárusnak.

2. A szóbanforgó űrlapoknak forgalombahozatalára és a szükséges mérvhez képest a **megfelelő mennyiségben állandó készletben tartására** kötelezem a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányának hatósági területén működő valamennyi **dohányelosztó és dohánynagyárudát**, továbbá az **őrszobák közvetlen közelében fekvő és** Cim által kijelölendő **3-3 kizárólagos dohánycsisárudát**, továbbá kötelesek lesznek ez űrlapoknak árusítására mindazok a Cim által ki nem jelölt kizárólagos dohánycsisárusok is, akik erre önként vállalkoznak.

Ehhez képest meghagyom a pénzügyigazgatóságnak, hogy a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányságával, továbbá az előbb említett két érdekképviselő vezetésével egyetértőleg **haladéktalanul jelölje ki a Cim területén működő és az űrlapok árusítására kötelezendő dohánycsisárusokat és ezeknek névjegyzékét** (az árudának utca és ház-

szám szerinti feltüntetésével) annak feltüntetése mellett, hogy az illető árusnak melyik — az utca és házszám szerint megjelölt — dohányelosztó, illetve dohánynagyárus a beszerzési helye, haladéknélkül közölje a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányságával és jelen rendeletre való hivatkozással a m. kir. belügyminiszter ural.

Ezt követőleg sűrűgösen közölje — hasonló adatok feltüntetésével — a főkapitánysággal és a m. kir. belügyminiszter ural a kérdéses árusításra önként jelentkező dohánycsisárusok névsorát is.

Önként érhetően az esetleges változásokat szintén mindenkor haladéktalanul közölni kell a budapesti főkapitánysággal és a belügyminiszter ural.

Tájékoztatásul közlöm, hogy a m. kir. rendőrség budapesti főkapitányának hatósági területéhez **Budapest-Székesfőváros, Ujpest, Rákospalota, Kispest, Pestszentlőrinc, Pestszenterzsébet, Pestújhely és Csepel** tartozik.

3. A dohányelosztók és nagyárusok, amellyel, hogy a közönségnek az űrlapokat darabonként is árusítani kötelesek, egyzersmind az érdekképviseltek részéről nekik bizományba átadandó űrlapokkal a körzetükbe tartozó kisárusokat is ellátni tartoznak.

4. Az **érdekelt kisárusokat arra kötelezem, hogy az űrlapokat darabonként 1 filléres jutalek levonásával készpénz ellenében tartoznak a részükre különben is beszerzési helyül kijelölt dohányelosztótól, illetve nagyárustól átvenni.** A kisárusok dohánymegrendelő könyvecskéjükbe írják be a rendelést, az elosztó, illetve nagyárus pedig ugyanabban, a kiadott nyomtatványok sorszámanak fajtánkénti bejegyzése mellett igazolja a kiszolgáltatást.

5. Az érdekképviseltek nyilvántartást tartoznak vezetni arról, hogy a különböző nyomtatványfélékből az egyes elosztókhoz, illetőleg nagyárushoz mely sorszámu űrlapok, mely naptárilag megjelölt napon osztáltak ki. Az elosztók, illetve nagyárusok ugyancsak sorszámu szerint nyilvántartani kötelesek a körzetükbe tartozó kisárusoknak kiadott, valamint a saját árudájukban a közvetlen eladás céljára megtartott nyomtatványfajtaikat.

6. Az elosztók kötelesek a pénzügyigazgatóságnál bejelenteni és a Cim a budapesti rendőrség főkapitányával közölni tartozik, hogy a két érdekképviselő közül melyiknél rendelik meg

Á legjobban bevezetett

MODIANO

GYÁRTMÁNYOK

eladása a legkönnyebb és a legnagyobb keresetet biztosítja

nyomatvány szükségletüket. Az esetleges változásokat ugyan csak haladéktalanul közölni kell a főképítanysággal.

7. Az árusításra hivatalból, illetőleg saját jelentkezésük alapján kötelezett árudák tartoznak üzletükben feltűnő helyen, illetőleg az utcán is olvasható módon a közönség figyelmét a bejelentő lapok beszerzésének lehetőségére felhívni. Ezzel kapcsolatban megjegyzem, hogy a két érdekképviselet a megfelelő számu, ily célra szolgáló nyomatványok elkészíttetését és az érdeklét árusok részére díjmentes rendelkezésre bocsátását magára vállalja.

8. Az érdekeltek tájékoztatása céljából közlöm, hogy amennyiben az egyes nyomatványfajták a forgalomból kivonatanak, az ilyen felhasználatlanul és sértetlen állapotban beszállított nyomatványok értéke visszatérítik.

A véletlen szakadás, vagy más sérülés következtében használhatatlanná vált és beszállított őrlapok az érdekképviseletnek a darabonkénti 2 fillér önköltségi árának megtérítése ellenében újakra becserélhetők.

9. Meghagyom a Cimnek, hogy a fentiekrol az érdekeltek haladéktalanul értesítse, a fentieknek megfelelő intézkedéseket haladéktalanul tegye meg és hogy az alárendelt pénzügy-őri közegekkel a belügyminiszter ur rendelkezésében és a jelen rendeletben foglalt betartását a tárgyalat őrlapok elosztásával és közvetlen árusításával megbízott nagyárudáknál, elosztóknál és dohánykísárudáknál állandóan és hatékonyan ellenőrizze.

Egyben meghagyom, figyelmeztesse az érdeklét árusokat, hogy mulasztás, vagy visszaélés esetén megtorló intézkedésnek, esetleg a dohánygyártmányok eladására vonatkozó szabályok 50. §-nak 3. m. pontjában körülírt intézkedésnek teszik ki magukat.

Végül közölje az érdeklét árusokkal, hogy a belügyminiszter ur rendelkezésének és a jelen rendeletben rendelkezéseinek betartását, különösen pedig azt, hogy az érdeklét árusok a szobánforgó őrlapokat a szükségletnek megfelelő mennyiségben kellő időben beszerzik és szétosztják, illetőleg raktáron tartják, a belügyminiszter ur, illetve a budapesti főképítanyság saját közegeivel is ellenőrizni fogja.

Budapest, 1937. október 12.

A miniszter rendelkezései:

Dr. Eigner Tivadar sk. miniszteri tanácsos

Tapasztalatok a különlegességi dohánygyártmányok általános forgalomba helyezésénél

Minden új intézménynek, vagy az eddigittől eltérő új intézkedésnek az életbe való átvitelénél zökkenők szoktak előfordulni, míg a kapcsolatos tapasztalatok az érdes felületeket lesimítják s beköszönő a nyugodt, rázkódástalan nélküli átmenet.

A különlegességi gyártmányoknak általános forgalomba helyezése, ez a kétségtelenül nagyjelentőségű és nagyhorderejű intézkedés, illetően annak az életbevaló átvitele — örömtűnkre szolgál ez a megállapítás — alig járt valamelyes zökkenővel.

Ha mégis le akarjuk szűrni azokat a tapasztalati eredményeket, amelyeket az új rendszernek rövid fennállása alatt észlelhetők, mindenekelőtt azt kell megállapítanunk, hogy

a különlegességi gyártmányok fogyasztása nyomán szépen megindult ott, ahol a dohánygyártás és az elosztó — ha kis mennyiségben is — de minden fajta gyártmánnyal el tudna látni a kísárusokat.

Aki ismeri a dohányos ember lelki világát, az ezt az eredményt teljesen érthetőnek tartja. A dohányos ember mindaddig, amíg csak valamelyes valódi, vagy vélt sérelem nem éri, csökönyösen ragaszkodik a maga megszokott, talán ugyis lehetne mondani, kedvelt trafikjához. Ha ott megkapja, ami neki kell, akkor megveszi, ha nem kapja meg, akkor inkább lemond róla, mintsem, hogy a lábát egy másik trafikba betegyje. Ennek a lelki berendezkedésnek igen nagy szerepe van épen a különlegességi gyártmányok forgalmának felemelése szempontjából. Addig, amíg a különlegességi gyártmányokat kevés helyen, egyes helyeken, vagy sok közönségben épen csak egy helyen lehetett beszerezni, a dohányos ember restelte a fáradságot, hogy annak utánajárjon s még ha ismerte is azt a különlegességi gyártmányt, kényelemszeretettől meglegedett egy kevésbé finom általános foga-

lomba lévő gyártmány élvezetével. Most megváltozott a helyzet. Most minden előtte van a megszokott, kedvelt trafikjában, alkalma van a különlegességi gyártmányokat megismerni, megszeretni s azokra áttérni.

Hogy azonban ez csakugyan így történhessék, ahhoz mindenkélt az szükséges, hogy

a fogyasztónak csakugyan „mindenelőttelegyen”, már pedig a megfelelő készlet tartása elsősorban pénzkérdés.

A legtöbb kísárusnak még a volt általános gyártmányok beszerzésére is alig telt. Legalább 35—40 P-re volna szüksége a kísárusnak ahhoz, hogy belőli különlegességi gyártmányokat a legkisebb mennyiségben, a legkisebb csomagolásban beszerezhesse. Még nagyobb összegre lesz szükség azonban akkor, ha a szükséglet nagyobb lesz, vagy a pénzügyi közegek a rendelkezésbe adotti utasításhoz képest egyik vagy másik dohánygyártás részére a minimálisnál nagyobb készletet fognak előírni.

Ezen a pénzhiányon, amelyik az új rendszer sikerét veszélyeztetni, okvetlenül segíteni kell.

A rendelet ugyan felemelte a dohánygyártás hitelkeretét s felhatalmazta az OKH-t, arra, hogy a kizárólagos dohánykísárusokat az eddigi egyheti forgalomnak megfelelő összeg helyett másfélheti, kivételes és indokolt esetben kétheti forgalomnak megfelelő összegű dohánygyártás hitelettel folyósítsa, azonban panaszok merültek fel, hogy az OKH nem kíván élni ezzel a felhatalmazással s az egyheti forgalomnak megfelelő összegben *tul nem tesz* meg.

Pedig a tapasztalat azt mutatja, hogy még

a rendelkezésben szándékolt hitelellátás sem fedezné a tényleges szükségletet,

mert a fogyasztás határozottan emelkedő tendenciájú és szép számmal vannak még vidéken

is olyan kísárusok, akik az első 20, 25 és 40 darabos megrendelés után a következő rendelésekben már 100 darabonként vételtek.

Es ez örvendetes a dohánygyártás és elosztó szempontjából is. Mert bizony a leltározás miatt majdnem teljesen tehetetlen a 20—25 darabonkénti kiadás. Ahol azonban a pénztelenség miatt erre mégis szükség van, a dohánygyártás vagy elosztó úgy oldhatja meg a kérdést, hogy a saját kísárudájában cserél, vagyis az igényelt kisebb mennyiségű (csomagolási) gyártmányokat ugyanolyan értékű más gyártmányok ellenében adja ki a saját kísárudájából.

Elvéve egyes esetekben megtörtént, hogy a kísárusok még nem ismervén a különlegességi iránti kereslet mértékét

olyan gyártmányokat is nagy mennyiségben vételtek, amelyek az eddigi tapasztalatok szerint nem kerestek.

Es mindenestre helytelen eljárás volt, mert az ilyen kevésbé kelendő gyártmány aztán hosszú ideig fekszik a dohánygyártás boltjában, romlik, végül is kénytelen azt — miután annak eladhatatlanságáról meggyőződést szerzett — a kincstárnak visszadni.

A saját érdekekben óva intjük kártársainkat ettől a könnyelmű felvételezéstől. Megfelelő utbaigazítást kaphat mindenki a nagyárusától.

A nagyárusok mindegyike egyben különlegességi árus is meri, így mint aki a keresletet ismeri, értékes tanácsokkal és utbaigazításokkal támogathatja a kísáruskártársakat. A legtöbb nagyárus külön kérdés nélkül is lelkiismeretesen figyelmeztette kísárusait arra, hogy milyen gyártmányok felvételezése lett a kereslet szempontjából célszerű és minthogy a kísárus eddigi fogalmát is jól ismerte, a kötelező készlet előírásánál a pénzügyi közegek munkáját is nagyban megkönnyítette azoknak az életből merített tapasztalatoknak felhasználásával, amelyeket mint különlegességi árus a multban szerzett.

Fővárosi nagyárudában volt üzletvezető vidéki nagyárudában elhelyezkedne készpénzzel. Cim a kiadóban.

UJDONSÁG!

SENATOR BLOK

CIGARETTAPAPIR

Eddig még nem látott új csomagolásban!
RAGASZTHATÓ, MÉZGÁZOTT SZÉLLEL!

Eladási ára csak 12 fillér!

Kapható minden dohánygyárudában és nagykereskedőnél!
VEVŐJE HÁLÁS LESZ, HA EZT A PAPIRT
BEMUTATJA ÉS AJÁNlja RÉSZÉRE!

Gyártja: JANINA Cigarettepapirgyár Rt. Budapest, VIII., Nagytemplom-utca 17.

254 darab a fejenkénti fogyasztás

(Hatodik közlemény a dohánygyedárúság statisztikájából.)

A statisztika negyedik részében még az eladási eredmények darabonkénti és súlybani, árú-nemenkénti és áruaktárankénti

adatait is megtalálhatjuk; mint-hogy a következő összesítő ki-mutatásban ezenkívül még a

pénzbeni eladási eredmények is meg vannak, hely szűke miatt ezt kivonatossan ismertettük:

	E l a d a t o t t				Különbözet az 1935—36. évben				
	az 1935—36. költségvetési évben		az előző 1934—35. költségvetési évben		több—kevesebb		%o-ban		
	mennyiség kg. v. drb	érték P-ben	mennyiség kg. v. drb	érték P-ben	mennyiség kg. v. drb	érték P-ben	mennyiség %o-nél	érték %o-nél	
Burnót	kg.	792	3.251.07	844	3.425.26	52	174.19	- 6.1C	- 5.09
Szivarkadohány	"	2,243.881	30,922.122.13	2,063.680	28,818.823.24	180.201	+ 2103.198.89	+ 8.73	+ 7.30
Pipadohány	"	4,719.524	15,044.201.85	4,490.922	14,622.845.01	128.602	+ 421.356.84	+ 2.80	+ 2.98
Szivar	drb	58,432.298	5,099.088.34	57,710.994	5,181.772.41	721.314	+ 72.684.07	+ 1.25	+ 1.41
Szivarka	"	2,207,642.361	56,084.300.25	2,112.180.853	53,514.738.09	95,461.505	+ 2569.562.16	+ 4.25	+ 4.80
Lugvízkivonat	kg.	7.857	16.914.47	5.911	12.723.07	1.946	+ 4.191.40	+ 3292	+ 3294
Nyers nikotin	"	12.253	179.393.92	11.230	162.786.34	1.023	+ 16.607.58	+ 9.11	+ 1020
Niktin	"	3.204	20.246.98	2.290	13.810.75	974	+ 6.436.23	+ 4368	+ 4060
Összesen netto pénzérték			107369.519.01		102320.924.17		+ 5048.594.84		+ 4.93

Ezen kimutatásból a Dohány-jövedéknek legnagyobb bevétele a *szivarkából*, azután a szivar-kadohányokból és harmadhe-lyen a pipadohányok eladásá-ból származott. A burnot-elad-ás csökkent, továbbá a szivarok el-adása értékben csökkent, míg minden más egyéb gyártmány mennyiségben és értékben is emelkedett az 1935/36. évben az előző évvel szemben.

A következő kimutatása a statisztikának az átlagos fogyasztási és költséges hányadokat

tünteti fel. Magyarország összes népessége 8,943.933 lélek szám. Az összes fogyasztásból az *átlagos fogyasztás* anyagban fejenként szivaroknál 7 szivarkáknál 247 összesen 254 darab. Az átlagos költséges hányad pénzben, *fejenként* nettó eladási árat véve alapul 11.98 pengő, míg bruttó eladási alapot véve fejenként 13.32 pengő.

Az alanti kimutatásban közöl-jük, hogy az összes eladásból súlyban és pénzben hány % esik az egyes gyártmányokra:

Gyártmány	az 1935—36. évben		az előző 1934—35. évben		Több v. kevesebb az 1935—36. évben	
	súlyban	pénzben	súlyban	pénzben	súlyban	pénzben
	s z á z a l é k					
Szivarokra	2.4257	4.7587	2.6219	5.0638	- 0.1962	- 0.3051
Szivarkákra	22.1830	52.3405	22.2171	52.3978	- 0.0241	- 0.0573
Szivarkadoh.-ra	24.2913	28.8579	23.3055	28.2173	+ 0.9858	+ 0.6406
Pipadoh.-ra	51.0914	14.0399	51.8460	14.3177	- 0.7546	- 0.2778
Burnotra	0.0086	0.0030	0.0095	0.0034	- 0.0009	- 0.0004
Összesen :	100.0000	100.0000	100.0000	100.0000		

A negyedik rész utolsó kimu-tatása az 1935/36. költségvetési évben külföldre *kiszállított nyers*

dohányokra és dohánygyártmá-nyokra vonatkozó adatokat tar-talmazza, mely szerint:

Államsorsjegyek már igényelhetők Csoportunknál

Felhívjuk Kartársaink figyel-mét, hogy a legközelebbi decem-ber hó elején huzásra kerülő államsorsjáték sorsjegyeit el-adásra a Baross Szövetség Do-hányáros Csoportja útján is be-szerezhetik. Tekintettel arra, hogy a legutóbbi játékok alkalmával nem tudtunk kielégíteni minden igénylést, mert azok későn érkeztek be hozzánk, fel-hívjuk Kartársainkat, akik a Pénzügyigazgatóságtól kapolt sorsjegyeknél többet tudnak el-adni, jelentsék be igénylésüket már most, hogy előjegyhez-sük, illetőleg a kért sorsjegy-mennyiséget részükre biztosit-hassuk.

Nemzeti nagy célunk kivi-vásához egység kell, mert a b a n v a n a z e r ő !

	Kiszállított		
	az 1935/36. évben	az előző 1934/35. évben	több-kevesebb
A) nyersdohány.			
Debreceni	6,657.573 kg.	7,298.408 kg.	- 640.736
Tiszai	1,780.929 "	1,864.744 "	- 83.815
Szegedi	472.402 "	898.358 "	- 335.956
Szuloki	283.372 "	219.305 "	+ 64.067
Kerti	206.711 "	303.504 "	- 96.793
Kapa	306.454 "	-	+ 306.454
Összesen	9,707.540 kg.	10,494.319 kg.	- 786.779
B) dohánygyártmányok.			
Szivarkadohányok	285 kg.	500 kg.	- 95
Pipadohányok	120 "	-	-
Szivarok	116.181 db.	94.131 db.	+ 22.050
Szivarkák	12,894.389 "	7,208.251 "	+ 5,686.138
C) Nikotin.			
95—96% Nikotin	18.735 kg.	5.000 kg.	+ 19.735
80% Nikotin	6.000 "	-	-
40% Nikotinszulfát	26.409 "	10.000 "	+ 16.400

Ebből az összehasonlításból kitűnik, hogy habár a dohány-levelekből kevesebbet szállítottunk ki külföldre, a dohány-gyártmányokból és a Nikotinból jóval többet szállítottunk ki ez évben, mint az előzőben.

A legnagyobb sajnálatunkra a kivétel pénzbeni adatait a ki-mutatásban nem lehettük fel, mert azt a statisztika nem kö-zölte.

(Folytatása következik.)

TAUSZKY ARTUR

Budapest, VII., Akácza-ú. 13. Tel. 144-584.

„Puritas és „Empress“ nikotinfogós
Bruyére pipák egyedülárúsítója.**Dohányzócik-
kek gyártása!****Milyen dohánybóli
készülnek
a szivarkák és szivarok?**

Tagtársaink gyakran fordulnak hozzánk gyártási szakdolgozokban, s többször olyan kérdéseket tesznek fel, amelyek minden dohánygyártást érdekelhetnek. Az évente megrendezetteln szokott Trafikos-Napokon az állami dohánygyár szokványos meglátogatása is azt a célt szolgálja, hogy dohánygyárunk kartársaink megismerkedhessenek a dohánygyárak gyártási üzemeivel, hogy fogalmuk legyen arról, miéle gyártási eljárások igénybevételeivel készülnek a dohánygyárak, amelyeknek a közönség körébe való juttatásával ugyszólólván egész életüket eltöltik, s amelyeknek árusítása nekik megadja a mindennapi kenyeret. A dohánygyár meglátogatása alkalmával személyes tapasztalatokat szerezhettek tagtársaink arról, hogyan megy végbe a szivarkák és szivarok gyártása, a bel- és külföldi-dohányfajták keverése, azoknak és a dohánygyártmányoknak csomagolása, az illatosítás, a nikotinmentesítés stb.

Egyik tagtársunk a közelmúltban azzal a kérdéssel fordult hozzánk, hogy milyen dohányfajtákból készülnek az ugynevezett „kész szivarkák”. A magyar cigaretta a legdrágább fajtáktól a Mirjamig bezáróan

tisztán keleti dohányokból készül, a Mirjamtól lefelé pedig keleti dohányokat hazai dohányfajtákkal (kerti dohány) keverik, az illető szivarkafajta finomságához és árához mérten kisebb vagy nagyobb arányban. Tehát egyetlen olyan szivarka fajtánk sincsen, amely tisztán magyar dohányból készülne.

A szivarok minden fajtája tengerentúli dohányokból készül. Nincsen tehát egyetlen olyan szivarfajtánk sem, amelyikben ha még oly kis mértékben is hazai dohányok lennének feldolgozva.

TRAFIKOSOK!

Támogassátok azt, aki minket is támogat!

Lóversenyfogadásokat

telefonon továbbítsátok az alanti bookmaker fogadási irodákba, ahonnan percek alatt díjtalanul kikézesítik a feladott FOGADÁST.

- VII., Erzsébet-körút 27.
Telefon: 14-37-65, 14-37-66.
IV., Királyi Pál-utca 20.
Telefon: 18-23-42, 18-27-66.
VI., Lehel-utca 38.
Telefon: 29-29-69.
XIV., Hajtsár-ut 119.
Telefon: 29-77-30.

Meghívó.

A Baross Szövetség nagyjelentőségű országos megmozdulást teljesít Pécs városában folyó évi november hó 7-én, vasárnap, amelyre ezuttal meghívjuk valamennyi kartársunkat.

Ere a napra külön Baross-vonat indul Pécsre. Részvételi jegy oda-vissza való utazáshoz 520 pengő. A vonat vasárnap reggel 6⁰⁰ órakor indul a keleti pályaudvarról és ugyanaznap éjféltkor érkezik vissza.

Pécssett délelőtt 11 órakor lesz a diszközgyűlés.

Kartársak! A Baross eszmék megvalósítása érdekében aki csak teheti, jöjjön velünk, hogy hatalmas táborunkat saját személyével is növelje.

**A jelentkezés október 27-ig
feltétlen beküldendő.**

Családtagokat és vendégeket szívesen látunk, akiknek részvétele szintén bejelentendő.

A vasúti jegyek az összeg befizetése ellenében átvehetők november 2-től 4-ig Csoportunk irodájában, ahova a jelentkezések is küldendők. A jelentkezésnél feltüntetendő a név, foglalkozás, lakhely és hány jegyet igényel.

A külön Baross-vonaton helyet csak azok részére tudunk biztosítani, akik jelentkezésüket idejében beküldik.

**KÉRDÉS ÉS FELELET**

Kállay Emilné. Az ivekre vonatkozó észrevételeire legutóbbi lapszámunkban cikkben válaszoltunk. Amennyiben ezeket is kívánna változtatást, szíveskedjék annak indokait közölni (3820).

Kiss Szabó Mihály. Tagsági igazolványát kérésére kiküldtük a nagyáruhába, ahol átveheti (3896).

Totka Lajos. Az új engedély kiadása elleni panaszkérelme alapján a kérelmezőt elutasították (3459).

Pásztor Mária. Az új engedély kiadása elleni panaszkérelme alapján a kérelmezőt elutasították (3459).

Sárközi Mária. Ügyének kedvező elintézése remélhető (3584).

Csösz István. Dohánygyár Csoportunk segélyintézménye — szabályzata szerint — nem folyósíthat kölcsönt abból a célból, hogy valaki azzal a dohányárudájában befektést eszközöljön, tehát kölcsönigénylése ilyen célból nem vehető tárgyalás alá. Forduljon az OKH-hoz; cím: Budapest, V. Nádor-utca 22 (3910).

Závodszky Samuné. A küldött belépési nyilatkozatot megkaptuk és szaklapunkat nb. címére megindítottuk (3912).

Nagy András. A tervezett dohányáruda-áthelyezéssel forduljon panaszbeadvánnyal a Pénzügyigazgatósághoz. A panaszkérelmet, amelyben hivatkozzék arra, hogy a tervezett áthelyezés megelhetését [veszélyeztet, dr. Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter urhoz kell intézni, de a Pénzügyigazgatóságon kell benyújtani. A kérelemre 2 P-s okmánybélyeg ragasztandó, de bélyegmentes, ha hadigondozási igazolványát melléli (3913).

Nagy Julianna. A cserét engedélyezték. Az engedély 136.178/1937. szám alatt ment a debreceni Pénzügyigazgatósághoz. (3807).

Ózv. Kovács Pálné. Kérvényét a Honvédelmi Minisztérium illetékes osztályán nem találjuk. Szíveskedjék közölni, hogy kérelmét hová nyújtotta be (3907).

Hanyicz József. Kérvényének elintézését megsürgöttük, s ennek eredményeként 616.865/1937. szám alatt sürgős kivizsgálás céljából leküldték a város polgármesteréhez. Szíveskedjék ott sürgetni (3819).

Farkas István. Kérvényének elintézése — újbóli sürgetésünkre — folyamatban van (3849).

Lengyel Simon. A fázisadó-rendelet értelmében a trafikokosok a készletváltásig 1937. április 30-ig fizeték. Azon túl forgalmiadó általány befizetésének nem lehet helye, illetőleg csak akkor, ha régi hátralékról van szó (3899).

Ózv. Takács Vendelné. Ügyét még augusztus 4-én a tapolcai előjáróság-hoz küldték, ahonnan még nem jött vissza (3883).

Ózv. Grélinger Ferencné. A végzést sürgetésünkre 15-én kiadták (3848).

Czinkóczi Alajos. Ügyét a kiskunfélegyházi pénzügyőri biztostnál szíveskedjék sürgetni, ahová jelentéstétel végett küldetett (3514).

Kovács József. A kiszabás jogerős, az 1200 P adóalap 2 évre (1936 és 1937) szól. Ha kétszeres adóztatás forogna fenn, annak törlesztése az illetékes adóhivatal utasítást kapott felszólalásunk alapján (3901).

Kiadótulajdonos: **Baross Szövetség Kiskereskedő, Iparos és Rokonszakmák Országos Egyesülete.**

Nyomatott: Weber Gusztáv Grafika-könyvnyomdájában, Újpest, Jókai-utca 18. szám. — Telefon: 2-955-16

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK**A BAROSS SZÖVETSÉG DOHÁNYÁRUS CSOPORTJA**

Hivatalos helyisége: Budapest, IV. Bástya-utca 5. földszint 4.

Hivatalos óra: Minden hétköznapon (szombat kivételével) d. e. fél 9—12-ig és délután fél 3—6-ig. Szombaton 9—1-ig.

Telefonja: 1-868-67.

Szaklapja: a Baross Szövetség dohánygyár száma. Megjelenik minden hó első és harmadik csütörtökén. **Tagoknak díjmentes.** Rovatvezető: dr. Buday Gyula.

A dohánygyár szám kiadásáért felelős: **nemes Kapotsy Sándor.**
Ügyésze: Dr. Buday Gyula egyetemi m. tanár, ügyvéd (Budapest, VI. Andrásy-ut 36. III. 6. Telefon: 1-193-93.), hivatalos óráit a Csoport helyiségében minden pénteken d. u. 7—8 között tartja.